

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 376

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO III

1898
Jueves 27 de Octubre

RÁPIDA

Entre bastidores se la conocía por la Elisa. De telón a fuera, era señalada por el número tres, porque siempre ocupaba el tercer lugar en el orden de colocación de las coristas.

Era la cantante más hermosa que ha pisado las tablas del proscenio. Aquel aire tan elegante, aquellos ojos tan expresivos, aquellas formas tan esculturales, traían revuelta á toda la juventud y en los entreactos era casi imposible entrar en el escenario, por el gran número de admiradores que allí dábanse cita.

El número tres no parecía inmutarse por nada. Sabía que era hermosa y sabía disimularlo. Cuando caía la cortina, se encerraba en su cuarto y de allí no salía hasta que el traspunte llamaba á la escena.

Elisa era mucho más hermosa de alma que de cuerpo. ¿Datos de su vida íntima? Era huérfana de madre y con los ocho reales diarios que ganaba cantando en el coro, alimentaba á su anciano padre que, paralítico, no podía cuidar de nada de la casa.

Elisa acudía sin retraso á los ensayos, cuidaba de su padre, arreglaba la casa y estudiaba con amor y con fe y alguna que otra vez, echaba una mirada al espejo.

Era ambiciosa; la idea de elevarse le encantaba. ¿Por qué no he de salir del coro? ¿No tengo buena voz y me miran con cariño las empresas?

Y de aquí nació una lucha espantosa, que de día en día aumentaba más con las ideas ambiciosas de Elisa.

El orgullo de mujer hermosa, pudo más que los deberes de hija sumisa y obediente.

No era un talento para el teatro lírico; era solo una hermosa vulgaridad de coro. Pero subió, y subió muy de prisa. De corista pasó á tiple, á tiple mimada por todos los empresarios.

A la cándida paloma se le cayeron las alas y huyó del nido con un abejorro. El padre murió de pena, abandonado, y la hija exhaló el último suspiro en el lecho de un hospital.

Quie se eleva sin los fumes y sólidos cimientos de la virtud y el amor, se expone á una caída.

Esa es la moral que se enseña en estas rápidas líneas.

ALVAR GONZÁLEZ.

ALCOY

¡Vaya un día hermoso el de ayer! El sol brilló como en sus mejores días, obsequiándonos con una temperatura agradable, benigna, á cuyo favor contribuyeron las nubes, no empañando el horizonte.

Muchas familias que no han perdido la costumbre de salir al campo, aprovecharon ocasión tan propicia que les deparaba el tiempo, pasando el día en las heredades próximas. Por la noche, el paseo de la Glorieta se vió muy concurrido.

Con motivo de la proximidad del día de difuntos, la Compañía Electricista

Alcoyana ha comenzado á verificar las instalaciones de luces en las criptas del Cementerio Municipal y como son muchos los pedidos que tiene la citada empresa y grandes sus deseos de complacer á los numerosos abonados, advertimos á estos que no se descuiden en las demandas que le tengan que hacer para dicha fiesta, pues con la aglomeración de trabajo que después se suele presentar, será materialmente imposible servirles.

En la mañana de ayer se celebró en la parroquial iglesia de San Mauro y San Francisco una Misa de Aniversario en sufragio del alma del que en vida fué queridísimo amigo nuestro D. Jaime Aparicio López.

La concurrencia que asistió á este religioso acto fué muy numerosa, y con esta ocasión se pusieron una vez más de manifiesto las generales simpatías de que gozaba el finado.

De nuevo reiteramos á su distinguida esposa D.ª Rita Abad Santonja y familia la sentida expresión de nuestro pésame.

Según noticias recibidas directamente en nuestra redacción, de la Alcaldía, la feria de Santa Teresa, ha sido prorrogada hasta el próximo domingo.

Lo celebramos por nuestras lindas paisanas.

En la iglesia de San Agustín se está celebrando un solemne novenario en sufragio de las almas del Purgatorio.

Todos los días á las cinco y media de la tarde, se rezará el santo Rosario, con lectura y sermón, concluyendo con el responso cantado con acompañamiento de orquesta.

La concurrencia de fieles á estos cultos, es muy numerosa.

A las seis de la mañana de hoy, se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio, en la parroquial iglesia de Santa María, nuestro particular amigo D. Bautista Romeu, con la joven y bella señorita D.ª Leonor Candela, siendo apadrinados por D. Enrique Romeu, hermano del novio y D.ª Concha Candela.

Felicitemos á las familias de los contrayentes y á estos les deseamos muy de veras una interminable luna de miel.

Nadie debe comprar productos yanquis y la Emulsión de Scott es yanqui, por lo cual todo el mundo prefiere la Emulsión Española del Dr. Trigo, que es una preparación superior y más económica que la de Scott.

La empresa de nuestro lindo coliseo espera conocer el elenco de la compañía, para darlo al público y abrir, desde luego, el abono.

Parece que esto no podrá realizarse hasta dentro de tres ó cuatro días.

Procedente de Fraga (provincia de Huesca) ha regresado á esta ciudad, nuestro querido amigo, el distinguido perito químico mecánico y técnico electricista, D. Angel Boronat.

Dámosle la bienvenida.

Muchos de nuestros lectores habrán visto desde algún tiempo á esta parte en varios periódicos ilustrados, como Blanco y Negro, Nuevo Mundo, etc., etc., unos grandes anuncios de página entera que se distinguen por su originalidad y por su esmerada ejecución. Se refieren á un nuevo callicida llamado parches de Wasmuth, en el reloj. Las pruebas practicadas han dado resultados maravillosos.

Muchas son las personas que vienen pa-

deciendo de ojos de gallo, callos y otras durezas, y, para su bien, creemos conveniente llamar su atención sobre este nuevo remedio, con el que fácilmente podrán extirparlos y alejar sus dolencias para siempre.

Hemos tenido el gusto de hojear el magnífico Anuario de Exportación, debido al Sr. A. Casasús de Barcelona; los detalles interesantes que contiene de los puntos más fabriles y comerciales del mundo, son dignos de ser conocidos por las personas mercantiles, máxime cuando es una obra interesante para consulta.

En el matadero público fueron sacrificados ayer, 17 machos cabríos, 2 cerdos y 1 toro.

OPAL-PASTA

Las ventajas sobre otros medios para quitar las manchas, son:

- 1.º Quita las manchas con facilidad sin necesidad de mojar la ropa.
- 2.º No altera el color de la ropa.
- 3.º No deja señal alguna, ni siquiera en los tejidos de colores más fáciles de alterar.
- 4.º No es inflamable como la bencina.
- 5.º Es aromático, y puede por lo tanto emplearse en los vestidos para el uso diario, sin temor de echar olor de fumigado.

De venta en las droguerías en tubitos de 40 céntimos y 1 peseta.

SUCESOS

En una balsa próxima á la fábrica de aguardientes del Sr. Ferlús, en la carretera de Alicante, pereció ahogada ayer, sobre el medio día, una niña de unos catorce años de edad.

Inmediatamente de tener el Juzgado noticia de este desgraciado suceso, se personó en el lugar de la ocurrencia, procediendo á la instrucción del correspondiente sumario.

El hecho, según nuestros informes, fué casual.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Vicente y compañeros mártires.

Santo de mañana.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstol.

CULTOS

Iglesia del Santo Sepulcro.—Hoy jueves, á la hora de costumbre, ejercicio con el Señor expuesto, rosario, meditación, adoraciones al Santísimo Sacramento, letrillas y reserva.

CHISTES ILUSTRADOS



—Diga usted, ¿voy así bien para ir al hospital?

—¡Anda, la órdiga! Demasiado bien. Lo menos irá usted á la sala de distinguidos.

L. Fogoso.

SIC VOS NON VOBIS...

Héroes sin nombre ni fama que, forzados á la guerra,

alimentáis á la muerte con sangre de vuestras venas;

los que rehicisteis la patria, y domasteis las Américas,

y rompisteis vuestros grillos en la frente de los déspotas;

los que con la vida propia hacéis las glorias ajenas

y labráis el alto alcázar en que vienen cien grandezas,

¡ah! ¿por qué vuestro heroísmo no escriben con áureas letras, ni la crónica empolvada,

ni la popular leyenda? Se vé en el aire el palacio y sus cúpulas soberbias,

pero no se vé el cimiento porque está bajo la tierra.

Y es que siempre la corona por injusta providencia aunque la ganen las manos se coloca en la cabeza.

EUGENIO SELLES.

VENTA DE FINCAS

Se hallan en venta las que á continuación se expresan y que radican en este término municipal.

Una heredad titulada «Chirillent alto» sita en la partida de Polop bajo.

Otra denominada «Mas de Espi» en la misma partida que la anterior.

Otra llamada «La Mezquita» con un molino harinero en la partida de Sambenet bajo, y

Una casa habitación sita en esta Ciudad y su calle de San Nicolás número 11.

Para más detalles diríjense á D. José Amorós Sánchez en Caudete provincia de Albacete, y en la Redacción de este periódico.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL

SR. PUIG

Dimisiones

Madrid 26 (11 mañana.)

Ya son cuatro los gobernadores gamacistas de cuya dimisión se tiene conocimiento oficial; el Sr. Torres Almunia, de Valladolid; el Sr. Fernández Velasco, de Palencia; el Sr. Bullón, de Salamanca, y el Sr. Guzmán, de Baleares.

También tiene presentada la renuncia de su cargo el Sr. Martín Bernal, subdirector de Instrucción Pública.

Asegúrase, que además de los cuatro citados, dimitieron otros cuatro ó cinco gobernadores civiles amigos del exministro de Fomento.

Trastornos anunciados

Paris.—En la plaza de la Concordia, un grupo de unos 500 individuos comenzó á dar vivas al Ejército y mueras á los judíos.

Fuerzas de la policía, mandadas por un comisario, intentaron dispersarlos, resultando el comisario gravemente herido de un garrotazo en la cabeza.

Entonces dió una carga la caballería,

deteniendo á muchos, entre ellos á Jules Guerin, presidente de la Liga antisemítica.

Paris.—Continúa la sesión de la Cámara.

M. Baudrig dice: Aquí ya no hay Gobierno.

—Si lo hay—replica Brinas—y esta noche veréis como el poder civil puede más que el militar.

El general Chanoine, contestando á Deroulede, declara que cuando acepto la cartera de guerra no podía negársele el derecho de tener antes una opinión, que es idéntica á la de sus antecesores.

Ruidosos aplausos en el centro y en la derecha acogen estas declaraciones.

Añade después que confía la defensa y el honor del Ejército á los representantes de la nación, y deposita su dimisión ante la Cámara.

Continúa la sesión.

Paris.—A consecuencia del violento discurso que en la Cámara ha pronunciado Deroulede, ha dimitido el ministro de la Guerra.

Paris.—A medio día ha ocupado la plaza de la Concordia la guardia municipal; y varias cuadrillas de barreñeros han enarenado, lo mismo que las calles inmediatas, para evitar caídas, en el caso de que la caballería se vea precisada á dar alguna carga.

Deroulede y otros colegas suyos han almorzado en un restaurant de la plaza de la Magdalena.

Al dirigirse á la Cámara, un grupo numeroso que esperaba su salida, los aclamó, dando vivas al Ejército, á la Liga de Patriotas, y mueras á Brisson.

Drumont y otros diputados por Argelia, almorzaron en el Circulo Militar, y también fueron ovacionados por la multitud á la salida.

De política

Madrid 26 (5 tarde.)

Discurriendo sobre el tema de la crisis, ha dicho una persona ligada por estrechos vínculos al Sr. Sagasta:

El partido liberal debe ir á las Cortes á rendir cuenta de su gestión.

—Por unas ó por otras razones está sin discutir la gestión del Gobierno y sería de gran inconveniencia el que no fueran todos al Parlamento á precisar bien las respectivas actitudes, y allí se verá como enfrente del jefe no votan 30 diputados liberales.

Hablando después sobre probabilidad de la solución parlamentaria de Vega Armijo, decía el mismo diputado.

—No. Es para Sagasta cuestión de honor el ir á las Cortes al frente del Gobierno, para discutir toda la obra del partido liberal.

ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy

Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

NODRIZA

Francisca Moltó Llorens, de 27 años de edad, con leche de dos meses, domiciliada en la calle de San Mateo, número 23, piso 5.º, desea encontrar criatura para su casa.

GABINETE DENTAL DE LA

SEÑORITA DOÑA EDELMIRA AGULLÓ

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia.

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

Aprestos navales en Francia

La cuestión de Fashoda, y el lenguaje poco tranquilizador que vienen usando hace días los periódicos de Francia y de Inglaterra, son motivo más que suficiente para que toda Europa fije su atención en los cambios de personal y en las nuevas agrupaciones que se vienen efectuando en las unidades de combate que constituyen el material flotante de la Marina francesa.

La Agencia Nacional acaba de manifestar que el Almirante Fournier ha recibido órdenes terminantes para proceder a la reorganización de la escuadra y adoptar cuantas medidas sean necesarias para que no coja a Francia desprevenida un conflicto, si éste surgiera, al cabo, como consecuencia de la cuestión de Fashoda.

Y por más que los periódicos franceses tratan de desvirtuar las anteriores noticias, la verdad es que en todas las dependencias del ministerio de Marina se nota una actividad extraordinaria que no es dable explicar, exclusivamente, por el impulso que el ministro Lockroy ha comunicado, con su enérgica iniciativa a todos organismos que constituyen el poderío naval y la defensa marítima de la República.

Por lo pronto, han pasado desde el mar del Norte al Mediterráneo los acorazados de segundo orden *Vainoy*, *Bouines*, *Amiral*, *Trehanart* y *Yemmapes*. A su llegada a Tolón han sido cuidadosamente revisados y provistos para seis meses de carbón, víveres y las correspondientes municiones.

Las mismas operaciones se han practicado con los cruceros *Alger* y *Levier*, los transportes *Bien Ha*, *Gironde* y *Nord* y con otros buques menores, tales como el *Guinevere*, el *Terrible* y el *Indomitable*. Todos deberán encontrarse listos antes de treinta días. En tanto prosiguese con actividad creciente trabajando en la construcción de los torpederos destinados a la defensa de las costas.

El personal ha sido ya reforzado con soldados de infantería y de artillería, que juntamente con las tropas de Marina practican ejercicios de tiro, habiéndose adoptado una serie de medidas que facilitarían grandemente la movilización de las reservas apenas declarada la guerra. Los destacamentos de Marina que se encuentran en París han recibido órdenes para trasladarse uno a Brest y el otro a Cherburgo.

Para el día de suero próximo que el ministro de Marina que todas las escuadras, divisiones navales y buques sueltos se encuentren listos para entrar en combate. Esto en cuanto a las fuerzas navales de Europa, porque en las escuadras que estacionadas en mares lejanas imponerse, por ahora, una disminución, sobre todo en el extremo Oriente. Esta quedará reducida a los tres acorazados *D'Entrecasteaux*, *Descartes* y *Pascal*, con otros buques menores, división muy reducida y que se espera fundadamente poder reforzar antes de mucho tiempo.

Francia contará en Europa, el número de 1.º Con la escuadra del Norte, constituida por los acorazados *Formidable*, *Courbet*, *Decatur*, *Amiral-Duperré*, *Amiral-Baudin* y *Redoubtable*; los cruceros acorazados *Brutis*, *Duguay de Lom* y algunos otros no designados todavía; los cruceros protegidos *Isly* y *Chasseloup-Laubat*, y además a escuadrilla de torpederos y cazatorpederos.

2.º La escuadra del Mediterráneo, constituida por los acorazados *Breus*, *Jaurguibery*, *Charles-Marit*, *Massena* y *Bouvet*; los cruceros *Poltava*, *Chanzy*, *Autouche-Tréville*, *Cassard*, *D'Assas*, *Du Chayla*, *Lavoisier*, *Gaullier* y *Linois*; los cazatorpederos *Dunois*, *Lévrier* y *Hallebarde*, y seis torpederos.

3.º La escuadra de Instrucción que estaciona en las islas de Hyères, constituida por los acorazados *Argenta*, *Marceau* y *Neptune*.

4.º Los acorazados guardacostas, en número de siete, y que estarán completamente listos dentro de dos semanas.

Como se ve, el Gobierno de la República ha organizado de la mejor manera posible las fuerzas navales de que dispone por el momento, y procura aumentar su poderío marítimo y mejorar la defensa de las costas francesas en brevísimo plazo.

Lo cual parece indicar que no las tiene todas consigo en el asunto de Fashoda, y se apercibe a lo que pudiera suceder. Bien hace al procurar que no le cojan desprevenidos los acontecimientos.

La guerra entre Inglaterra y Francia, sería terrible y fecunda en gravísimas complicaciones; por lo que conviene a Europa que la cuestión, en esta hora surgida en las orillas del Nilo, alcance una solución satisfactoria.

Noticias

MADRID 25. De Verona telegrafan que se ha hundido el techumbre de la iglesia de Santa Hilda. Había bastantes fieles en el templo al ocurrir el accidente y resultaron cinco muertos y diecisiete heridos.

En la villa de Hervás (Cáceres) fué gravemente herido anteaer José Sánchez, casado, por su convecino López González, soltero y de oficio barbero, quien haciendo uso de una navaja de su oficio, asestó al José una tremenda cuchillada en el cuello, sin que antes hubiera mediado entre ambos cuestión alguna.

Créese que el delito se realizó porque López llevaba en arriendo un portal donde ejercía su oficio, propiedad del José, y éste le había despedido.

El autor, después de cometer el crimen, emprendió la fuga. José Sánchez fué conducido al Hospital. Su herida presenta caracteres alarmantes, y a no ser por el pronto auxilio que se le prestó desde los primeros momentos, hubiera muerto desangrado.

La escuadra inglesa que se halla en Santiago de Galicia, ha recibido órdenes de zarpar el día 29 con rumbo a Gibraltar.

Ha salido de Cádiz para la Martinica el crucero *Patriota*.

La policía judicial ha detenido en Bilbao a un sujeto elegantemente vestido, como sospechoso é indocumentado, encontrándose en el puñal de grandes dimensiones.

Los estudiantes se proponen nombrar una Comisión que visite al Sr. Sagasta, a fin de que, como ministro interino de Fomento haga algunas reformas en la enseñanza, contrarias a las introducidas por el Sr. Gamazo.

De orden del gobernador de Barcelona ha sido cerrado el centro Federal de Villanueva y Geotru.

El alcalde de Onteniente ha dado parte al gobernador de Valencia de que en el barranco de Morera ha sido encontrado el cadáver de un sujeto llamado Vicente Francés Samper, vecino de Castellón de Ragar.

El día 16 de los corrientes publicó el *Boletín Oficial* un edicto encargando a los alcaldes y dependientes de la autoridad la busca del indicado individuo.

La Guardia civil hace gestiones para la captura de un individuo dueño de una casa de juego en Madrid y que también la tuvo hace poco tiempo en Cádiz.

Parece que a este sujeto se le conoce con distintos nombres en Madrid, en la Coruña y en Cádiz.

En la anteiglesia de Munguía (Vizcaya) existen actualmente once atacados de fiebre tifoidea, habiendo fallecido uno.

Los casos de disentería ascienden a 27. Han sido dados de alta tres enfermos y ha ocurrido una defunción.

En Cortezubi se ha registrado un nuevo caso de disentería y ha ocurrido una defunción.

El alcalde de Arrieta comunica al gobernador civil que el estado de los enfermos disintéricos es satisfactorio. Últimamente se han registrado cuatro nuevas invasiones.

De Begona ha desaparecido por completo la fiebre tifoidea.

Todos estos pueblos son de la provincia de Vizcaya.

Para obtener huevos fríos durante el invierno es necesario, como primera medida, preservar las aves de la intemperie y alimentadas con materias excitantes que las den aptitud para resistir los fríos, tales como avena, maíz, pan mojado y los residuos de cocina.

El salvado amasado que muchos usan como sustancia laxante y nutritiva, lejos de alimentarias, las produce diarreas, sobre todo si se administra solo, ocasionando su abuso pérdidas de alguna consideración.

Los mejores alimentos para las gallinas, durante el invierno, son indudablemente los granos cocidos, desperdicios de cocina, legumbres mezcladas con pan, pero siempre cocidas y calientes: el ovario de las gallinas se deteriora tanto más pronto cuanto más abrigado se halle el frío.

Una alimentación excesivamente excitante suele ocasionar a las gallinas la pérdida de las plumas, pero para remediarlo bastará darles, tan pronto se note, legumbres verdes picadas menudamente ó hacerlas tomar un poco de aceite ricino.

De los puertos de Désea y Jábea se han embarcado más de 3.000 quintales de pasen con destino a Inglaterra, y Francia, juntamente con alguna pequeña partida para Barcelona.

El mercado continúa firme y con buena demanda, excepción hecha de la clase mediana que ha bajado un poco.

Las variedades de Corinto, especialmente las provinciales, se han cotizado la última semana a muy buenos precios, de 16,65 a 18,00; las Patras, de 17,65 a 18; las Amajilas, de 17,65 a 18; las de Gulpa, de 19 a 22; y las de Yostiza, de 24 a 25.

También se han sostenido firmes las pasas sultanas, pero las operaciones han sido escasas, cotizándose las esmirnas de 45 a 55 y las griegas de 48 a 65.

Proceso interesante

MADRID 25. Continúa en Granada la vista de este ya célebre proceso. En la última sesión declararon varios testigos sin que digieran nada importante, excepto D. Juan Ferriz, que dice haberse notificado a Antonio Soto la tasación de costas por él, como secretario del juzgado municipal.

El abogado Sr. Moscoso, promueve un ruidoso incidente, por solicitar que vaya a declarar el Sr. Gamazo, pero la presidencia no accede a que tan ilustre personaje comparezca.

El Sr. Moscoso protesta, y pide que se consignen en acta la negativa. La presidencia niega a ello, promoviéndose algún escándalo.

Terminado el incidente, desfilan innumerables testigos de la defensa, que no dicen nada nuevo.

Ecos del extranjero

París 24. La policía turca y alemana ejerce gran vigilancia en Palestina con motivo de la próxima llegada del Emperador de Alemania, pues se sabe que han marchado a Tierra Santa anarquistas rusos.

Shanghai 24. En los círculos chinos influyentes, circulara el rumor de que el Emperador fué asesinado misteriosamente ayer. Semejante rumor no ha tenido confirmación; pero hay muchas personas que creen en su exactitud.

Hace tiempo se dijo que el Emperador de China había sido envenenado por orden de la Emperatriz y se desmintió la noticia. Acaso ocurra lo mismo con el rumor de hoy.

Para los agricultores

El centeno es de calidad fría y húmeda, y el pan elaborado de su harina indigesto y pesado; ya en harina deja percibir un olor acre, que se apresale más en el pan. Contiene mucho mucilago y poca gluten.

El pan de centeno es, sin embargo, nutritivo cuando está bien elaborado; pero es preciso dejar que pase algún tiempo antes de comerlo a fin de dar lugar a que se evapone sueltos la excesiva y fría humedad que contiene.

Su grano es largo, más grueso por la parte del germen que por la otra, de la que nace una veta verde amarilla que se extiende hacia el germen más o menos, según su mayor ó menor bondad.

Consta, como el trigo, de dos películas, aunque más fuertes y bastas, y como en aquel es más corto, grueso y claro que éste. Tiene también más calidad.

En el centeno, lo mismo que en el trigo, hay sus diferentes grados de calidad, según la clase y el terreno en donde hayan sido producidos.

Las clases de centeno son tres, a saber: el centeno común, el llamado albar y el oriado con el trigo.

El grano del centeno común es largo, delgado y de un amarillo verdoso, más pronunciado si es oriado en la sierra que en el llano.

El del llamado albar es más corto y grueso que el anterior, menos obscuro, y mejor en todos conceptos.

El grano del centeno oriado con el trigo es aún más corto y grueso que el de albar; pero de éste no se hace uso sino mezclado con el trigo, a cuya mezcla se da el nombre de *morcajo* ó *brunquillo*.

Esta mezcla da un pan nutritivo, y alimenticio, pero poco digestivo.

Hay otra mezcla de trigo con cebada usada en las Baleares, a la que se da el nombre de *geja*.

Produce un pan muy blanco pero áspero, como se deja el hacer, sabiendo que la harina de cebada se distingue por estas cualidades.

En épocas de escasez, puede elaborarse pan de harinas de trigo, mezclado con las de centeno, cebada, habas, arroz, guisantes, guijás, lentejas y patatas; pero en la mezcla que entre el centeno, no debe tener lugar el maíz, la avena ni el trigo sarraceno, por ser sus harinas más frías aún que las del centeno.

Ninguna de estas mezclas favorece a la bondad del pan; así que, si se indican, es más bien para que se sepa que pueden servir algunas para la adulteración del trigo que para el caso extremo de tener que hacer uso de ellas.

(De El Eco de la Verdad.)

Filipinas

Para fines de Noviembre habrá en Manila 21.000 hombres del ejército americano, contando con la expedición próxima a salir de San Francisco.

Los americanos continúan apresando cuantos barcos rebeldes llegan a Cavite.

Noticias recibidas de la capital del Archipiélago dicen que sigue siendo ambigua la situación del ejército español; los enfermos son muchos, y puesto que los americanos no oponen dificultades, deberían ser trasladados a la Península, y de ese modo mejoraría mucho la situación sanitaria de la plaza.

Las tropas españolas y los yankees suelen festerizar; aunque no por verdadera simpatía por lo que a nosotros se refiere, sino por algo del espíritu chancero de nuestro pueblo, que le induce a salpimentar con alguna nota cómica los momentos más serios.

Entre el ejército yankee, han llegado como voluntarios algunos españoles, oriundos del Norte de la Península y emigrados hace largo tiempo en San Francisco de California.

Los norteamericanos han establecido en Manila banderín de enganche; en cuanto se presentan reciben 40 duros en oro, pasando en seguida a los buques para aprender inglés.

Todo esto contribuye a quebrantar el espíritu de la guarnición capitulada, y debe inducir al Gobierno a procurar el posible remedio de situación tan insostenible.

Las relaciones entre tagalos y yankees eran, a las fechas que alcanzamos noticias, más bien frías que cordiales.

Muchos jefes insurrectos se habían presentado en Manila con sus insignias, pero sin merecer consideración alguna por parte de sus aliados.

Han sido puestos a flote por los americanos los cañoneros españoles *Bulacán* y *Ceres*, que fueron echados a pique por el general Montijo.

El desercio de los rebeldes llega ya a su apogeo. El día 11 de Septiembre un llamado oficial, acompañado de varios individuos, en el mismo paseo del Malecón, quiso obligar a varios soldados de cazadores, que allí paseaban, a cumplir una orden estrafalaria, a lo que éstos se negaron.

El indio les llamó cobardes; trabándose entonces una sangrienta lucha, en la que resultó muerto el oficial rebelde. No ha podido averiguarse oficialmente el autor de esta muerte.

La huelga de los empleados del tranvía, que ha tenido paralizado el servicio durante ocho días, se resolvió con la salida de la Compañía del secretario peninsular Sr. Peris, a petición del personal indígena.

Los americanos han dado suelta a una porción de presos sujetos a nuestra jurisdicción ordinaria, por decir que no existen pruebas para que estén detenidos y además que nadie reclama contra ellos. Todos los presos por rebelión han sido absueltos.

Los insurrectos desembarcaron a mediados de Septiembre en las costas de Batangas un importante contrabando de guerra, compuesto de 80 cañones de tiro rápido, sistema Masin, y 50.000 fusiles con gran cantidad de municiones.

A campó travesía y con grandes esfuerzos, llevaron a Malolos tan importante cargamento.

En Washington se han recibido cablegramas de casas americanas, inglesas y alemanas establecidas en Manila, protestando contra una medida de los insurrectos.

Han promulgado un bando aumentando en 35 por ciento los derechos sobre el abacá que proceda de los puertos situados al Sur de Manila, elevando un 50 por 100 los derechos sobre el tonelaje de los vapores de la misma procedencia y 20 por 100 los derechos sobre los fletes.

Estos recargos son exigidos lo mismo a los barcos que navegan con bandera americana que a los demás.

Como el abacá y las demás mercancías procedentes del Norte llegan a Manila por la vía férrea eluden esos recargos, y así se establece una diferencia tremenda de precios en la misma clase de artículos, según procedan del Norte ó del Sur. Las casas americanas é inglesas son las que más enérgicamente se quejan, pues hay algunas que tienen hechos contratos por millones de pesos de abacá y otros productos.

La medida de los rebeldes ha sido tomada principalmente con el fin de perjudicar a las Bisayas y demás islas del Sur que continúan fieles a España y con propósito también de impedir que el comercio yankee tome muchos vuelos.

De una carta de Manila fechada del 21 de Septiembre, son los siguientes párrafos: Continúan los españoles en el mismo ser y estado; los que tienen dinero para marcharse toman el vapor y ahí queda eso; los que no lo tienen se aguantan y se quedan esperando un mañana más feliz que el triste hoy en que nos encontramos. Los prisioneros en provincias, objeto de todas clases de vejaciones y martirios; sus familias aquí residentes, en unión de los cesantes de clases pasivas pereciendo de hambre y muchos viviendo de limosnas, que no pueden ser cuantiosas, por cuanto la demanda es grande y los más generosos piensan que la caridad bien entendida vale para el caso de que emplee por uno mismo.

Los comestibles cada vez más caros; la seguridad personal perdida; es ya costum-

bre admitida el robo hasta de un cerro, sin que a los yankees se preocupe otra cosa que emborracharse y armar unas escandaleras de órdago en las innumerables tabernas que se han abierto al público es decir, al ejército de ocupación, que a lo que se ve, no tiene otra ocupación que la de convertir a cada soldado en un barril de cerveza.

Aguinado, ni puede con el papel que le obligan a representar, haciéndole aprender de memoria discursos en castellano, que no conoce y que dice como un papa gayo.

Es cosa vista ya que el elemento ilustrado que le rodea trata de aburrirlo y anularlo, estando detrás de la cortina para aprovecharse de éllo Antonio Luna y Pedro A. Paterno; ambos ambicionan la Presidencia, pero a la larga ganará Luna, más valiente y de más intención que Paterno.

De Bisayas, las noticias oficiales de Ríos acusan tranquilidad; sin embargo, me consta que en Capiz continúan batiéndose las tropas con los insurrectos; que en Cebú hay tan poca seguridad, que una casa inglesa telegrafía a Manila el 19: «Por interés de todos, urge que venga aquí inmediatamente un buque (inglés) de guerra», y que en Ilo-Ilo y Negros no falta más que la chispa; y el incendio acudirá.

Albay continúa tranquilo, pero con temor a la reciedad de Camarines.

Lo que nos queda de la escuadra española por Bisayas está en movimiento de orden del General Ríos. Con dichos buques de guerra va el mercante *Churrucá*, que días pasados echó a pique al vapor pirata *Bulacán*, convertido en cañonero.

El *Churrucá* no lleva a bordo más que dos piezas de montaña, servidas por artilleros de tierra, y sigue mandado por un aventajado piloto.

Sábese que en Nueva Cejila los insurrectos han crucificado al teniente Moreno, de la Guardia civil.

Los buques de la Marina han reanudado sus viajes bajo bandera yankee, lo que no les impide estar sujetos a los katipuneros, que exigen el 50 por 100 de carga por cada puerto insurrecto donde toquen. Por tal motivo seguimos incomunicados con Ilocos y Cagayan.

Desde el día 16 se ha prohibido a los soldados españoles que salgan de la ciudad murada.

Tampoco se deja entrar en ella a los soldados insurrectos.

Aunque se ha recibido un giro de cien pesos y tantas mil libras, hace tres días, nadie ha cobrado todavía un cuarto.

Conflictos internacionales

París 23. El ministro de negocios extranjeros ha repartido hoy ejemplares del libro amarillo que se refiere a la cuestión del Nilo y a la de la autonomía de Creta.

Resulta de los documentos relacionados con el primer asunto, que Francia se halla animada de un gran espíritu de conciliación pero no puede abandonar a Fashoda antes de dejar arreglada la cuestión de límites del Congo y el alto Obanghi.

Salisbury pide una proposición cerrada; el barón de Courcel, embajador de Francia en Londres, contesta que Francia quiere tener acceso al Congo por el Nilo, y el ministro inglés promete estudiar detenidamente, en unión de sus colegas, tan importante asunto.

Consejo de ministros

MADRID 25. Más de dos horas duró el celebrado ayer en la presidencia.

Aunque los ministros negaron a la salida que se hubiesen ocupado de la cuestión política, fundándose en que no es materia para tratada en Consejo, se sabe que este asunto ocupó a los consejeros la mayor parte del tiempo.

Respecto á la crisis tomamos de *El Liberal* la siguiente informacion:
«La division del Gobierno se acentuó ayer; porque los ministros de Gracia y Justicia, Gobernacion y Hacienda persistieron en sostener su criterio de que no es susceptible de otra aplicacion que la aplicacion del artículo 47 de la Constitucion.»

El presidente del Consejo, para detener tres ó cuatro dias—que no para hacer retirar—la dimision del general Chinchilla, y, por consiguiente, la del general Correa, propuso á los ministros el estudio de varios medios.

«La aplicacion de algunas medidas de policia de imprenta» para que la prensa periódica pague los vidrios rotos.
«Sustraer al conocimiento de la capitania general la practica de la previa censura, teniendo en cuenta que tal ha sido el deseo expresado por el general Chinchilla; pero haciendo constar que la medida, caso de acordarse, no obedecería á ningun otro motivo, y siempre que volviese á insistir en este deseo el capitán general.»

Y, por último, enviar en consulta á la Sala de gobierno del Tribunal Supremo de Justicia, y al propio tiempo al Consejo de Estado, la interpretacion del art. 47 de la Constitucion, relativo á la inmundia parlamentaria, para que ambos organismos expongan su opinion en pro ó en contra de la formulada por el Consejo de ministros, mediante la cual se decretó la libertad del diputado á Cortes Sr. Suarez de Figueroa.

Todo esto, como se ve, no son sino expedientes dilatorios, para evitar que se abra la brecha por donde hoy ó mañana se fuera todo el Gobierno.

El Consejo examinó el *memorandum* de los americanos contestando al de la comision española.

Consta el documento de 17 pliegos, y se desconoce totalmente su contenido porque los ministros guardaron gran reserva sobre el asunto.

A la salida de la Presidencia dijo el señor Groizard: «La comision de Paris no puede hacerlo mejor de lo que lo hace; pero aun así me temo que los resultados sean negativos».

El *memorandum* que los norteamericanos presentaron en la sesion del viernes es tan terminante, y se niegan de tal modo en él los comisionados yankees á prestar oídos á cuantas razones pueden en contra suya alegarse, que en absoluto se considera inútil volver sobre los puntos tratados en las reuniones precedentes de la Comision de Paris, los cuales, como es sabido, se refieren tan solo á la isla de Cuba y su Deuda.

Y en cuanto á la renuncia de la soberania de España á la isla de Cuba, los Estados Unidos siguen sosteniendo que no ha menester el punto de más aclaraciones y exigen el cumplimiento del Protocolo, que no determina en favor de quien ha de hacer España aquella renuncia.

Dióse cuenta de un cablegrama de Puerto Rico, en que se participa la salida de las tropas españolas que con el general Ortega quedaban en la isla, y algunos empleados civiles.

De este hecho tienen ya noticias nuestros lectores y lo único nuevo que respecto del mismo se participa en el telegrama á que nos referimos es que las autoridades norteamericanas hicieron honores militares al zarpar el vapor en que á la patria vuelven las últimas tropas españolas de Puerto Rico.

Algunos asuntos de Hacienda que llevaba el Sr. Puigercver no fueron examinados.

Rectificaciones

Telegramas del general Blanco

Ortiz Pinedo.—Senador.—Madrid.
El *Liberal* del 27 de Setiembre contiene un sueto titulado «Los millones de las guerras, en el cual se asegura que durante el mes de Setiembre han sido girados por el Gobierno al capitán general de Cuba 90 millones de pesetas, y como en esta clase de asuntos no conviene dejar que circulen datos inexactos, ruego á usted los rectifique si ya no lo hubiera hecho el gobierno ó persona autorizada. No es cierto que se hayan enviado durante dicho mes de Setiembre 90 millones de pesetas. En ese mes no se ha enviado un solo céntimo: en Agosto, cuatro millones y medio de duros, y otros tantos próximamente en Octubre ascendiendo el total de lo girado desde el 1.º de Julio á los unos 10 millones y medio. —Blanco»

En el número del *Heraldo* de 29 de Setiembre leo un sueto, en el cual se supone haber yo telegrafiado al ministro de Ultramar quejándome de las dificultades que el Consejo de secretarios opone á mi gestión como primera autoridad. La noticia es completamente inexacta. Desde el 1.º de Enero, en que empezó á funcionar el actual régimen, no he tenido con el Consejo ni con ninguno de sus miembros el más insignificante rozamiento, ni causa, por lo tanto, para dirigirme semejante telegrama. Por el contrario, de acuerdo siempre conmigo todos los secretarios, sólo motivos de elogio y gratitud me dirigían tan buenos patriotas, cuyas elevadas dotes de carácter y de adhesión á

la madre patria los hacen dignos de reconocimiento de todos los buenos españoles. Ruego á usted, por lo tanto, rectifique tan infundada versión, si no lo hubiese hecho ya el Gobierno ó persona autorizada. —Blanco»

LAS MARIANAS

Otra vez españolas

Escriben de Manila á *El Imparcial* con fecha 20 de Setiembre:

«Escriben de Marianas diciendo que cuando el crucero de guerra americano, después de tomar posesion de las islas, abandonó aquellas agas dejando izada la bandera y sin ninguna guarnicion, los españoles izaron de nuevo la bandera española, haciéndola los honores debidos y proclamando que aquellas islas volvian á ser de nuevo de la patria española.»

Hasta la fecha no se sabe que ningun buque americano haya vuelto á tomar posesion de las citadas islas.»

La cuestion Dreyfus

MADRID 25

La Liga Antisemita ha hecho fijar en todas las esquinas de Paris un cartel dirigido á los franceses, en el que se acusa á los judíos de comprometer la defensa nacional y de ser causa de la crisis económica que atraviesa el país.

En dichos pasquines se hace un llamamiento á los buenos patriotas, convocándolos para una manifestacion antisemita que se celebrará delante del edificio que ocupa el cuerpo legislativo.

Notas políticas

MADRID 25

Más de una hora duró la conferencia celebrada ayer por los Sres. Sagasta y Chinchilla, sin que el primero consiguiera del segundo que retirara su dimision, por no estar conforme con la aplicacion dada en el caso del Sr. Suarez de Figueroa al artículo de la Constitucion que se refiere á la inmunidad del diputado.

Cuando los Sres. Sagasta y Chinchilla trataban de ese aspecto legal de la cuestion se presentó el señor marqués de la Vega de Armijo, quien intervino en la conversacion de los dos conferenciantes, y procuró reforzar los argumentos del Sr. Sagasta, no sólo por lo que el artículo de la Constitucion diga en punto á inmunidad parlamentaria, sino por lo que la ley de procedimientos y la jurisprudencia constante han venido á establecer.

Terminó la conferencia y el capitán general de Madrid insistió en su dimision, aunque ofreciendo esperar algunos dias.

De casa del Sr. Sagasta se dirigió el general Chinchilla al ministerio de la Guerra, donde estuvo conversando más de una hora con el general Correa, enterándole de su entrevista a con el Sr. Sagasta.

Desde aquel momento quedó ratificada la union de ambos generales en el pleito político que se ventila.

Dícese que el Sr. Gamazo ha escrito al presidente del Consejo una carta en términos muy corteses, dándole cuenta de las razones que ha tenido para separarse de su lado, aunque con profundo sentimiento.

A esta carta supúnesse ha contestado el señor Sagasta lamentando no contar con el concurso del diputado castellano.

El primer número del órgano gamacista *El Español* que aparecerá el 1.º de Noviembre, publicará una carta en que los amigos del exministro de Fomento le reconocerán por jefe y diciendo que nadie con mejor derecho que ellos pueden estar dentro del partido liberal. Se supone que esa carta irá firmada por 60 diputados y más de 30 senadores.

En los círculos políticos se aseguraba que los antiguos posibilistas se adherirán á la politica del Sr. Gamazo.

Algunos consultaron al Sr. Abarzuza y otros al Sr. Castelar.

Ayer llegó á Madrid el Sr. Muret.

A las cuatro de la tarde tomó ayer posesion de la cartera de Fomento el Sr. Sagasta.

Se comentó mucho que no se diese posesion el Sr. Gamazo.

Se explicaba la omision de dos maneras. Unos decian que el Sr. Gamazo ignoraba la hora en que el acto iba á verificarse, otros atribuian la ausencia del diputado por medicina á la ligera enfermedad que padece.

Los alemanes en Filipinas

Bajo el epigrafe de «Diederich y Dewey», publica la *Gaceta de Colonia* una carta fechada en Nueva York el 5 de este mes.

En ella se reproduce el texto de una carta escrita á sus compañeros por un oficial del buque de guerra *Kaiserin Augusta*, describiendo la entrada en Manila de dicho crucero.

Según afirma el oficial referido, al saber el comandante del buque que los americanos no permitian entrar en la bahia ningun embarcacion extranjera que no admitiera á bordo á un oficial de la escuadra americana, hizo zafarrancho de combate, arribando al puerto con los cañones cargados y los torpedos de guerra en sus tubos correspondientes.

Al *Kaiserin Augusta* seguian el *Prinzess Wilhelm y Comoran*, también dispuestos á hacer fuego sobre la escuadra de la Union. Ante actitud tan enérgica, los americanos se conformaron, llegando la escuadra hasta Manila sin ninguna dificultad.

La carta á que referimos la publica la *Gaceta de Colonia*, tomándola del *Daily Eagle*, de Brooklyn, con todos los caracteres para que no se tenga la menor duda sobre su autenticidad, suponiendo que es una carta obtenida por el agregado naval á la embajada de Alemania en Washington, y dirigida por el autor á su propio hermano.

Hallazgo de un cadáver

MADRID 25

En el Arrollo de Embajadores fué hallado el cadáver de un hombre, que hasta ayer no ha sido identificado.

Al leer en la prensa la noticia, Concepcion Fernandez Ruiz, supuso que el cadáver hallado fuera el de su marido, pues éste contra su costumbre, no había ido á casa en toda la noche. Se dirigió al taller de ebanistería donde trabajaba y con el dueño, D. Rafael Navarro, se dirigió al depósito judicial.

En efecto, el cadáver era el de su marido, llamado Antonio Diaz López, de 35 años, natural de Córdoba y ebanista.

Antonio trabajaba en el mencionado taller del Sr. Navarro, de donde salió á las ocho de la noche del sábado, después de haber cobrado el jornal de la semana.

Se fué en union de su compañero Pedro Castellano Alonso.

Los dos cobraban igual jornal; cuatro pesetas diarias y los dos eran buenos oficiales: de intachable conducta.

Trabajaba con ellos Benito Sánchez Martínez, que sostenía á diario ágras discusiones con Antonio, por cualquier bagatela. Sin embargo, jamás en el establecimiento habían dado motivo para la menor reprension.

En la tarde del sábado hubo entre los dos operarios una ligera discusion.

Benito salió del taller á las seis de la tarde, y Antonio, acompañado de Pedro, á las ocho.

Los dos amigos se dirigieron á una serrería de la calle de las Maldonadas, 4. Pagó Antonio un traje, y los dos compañeros marcharon á tomar unas copas de vino á una taberna situada en la calle de la Magdalena.

En la Plaza de Antón Martín, estaban comiendo unos pájaros fritos y bebiendo una botella de vino, cuando llegó Benito Sánchez.

Los tres compañeros de taller estuvieron haciendo frecuentes libaciones hasta las tres y media de la madrugada, hora en que llegaron á la Plaza del Progreso, en donde Benito encontró á su amante, llamada Leonor, mujer matriculada.

Antonio dirigió á Leonor palabras más ó menos expresivas, que no fueron del agrado de Benito, el cual, según parece, dijo á Antonio:

—Me parece que no te agrada el que yo hiciera el amor á tu mujer.

—¿Y cómo vas á comparar á mi mujer con tu querida?

Sobre esto discutieron fuertemente, llamando la atencion de la policia, la cual, después de *cachear* á los tres referidos compañeros, les quitó las armas que cada uno de ellos llevaba.

A Antonio no se le encontró más que un pequeño cerillo.

Esto coincide con lo dicho por su mujer, de que su marido Antonio no llevaba jamás encima cuchillo ni puñal.

Dirigiéronse los tres compañeros y Leonor por la calle de Toledo y al llegar á la puerta de Toledo, comiéronse unos charros, tomando unas copas de aguardiente.

Benito despidió á Leonor, y en vista de lo avanzado de la hora, Pedro Castellano se fué á su domicilio, carretera de Carabanchel, número 7.

Quedáronse solos á dicha hora, en el callejón del Rastro, Benito y Antonio.

Lo que pasara después se ignora.

Se sabe que Benito Sánchez se presentó en el domicilio de su madre á las nueve de la mañana del domingo, y á las once en casa de su amante Leonor.

—Dame una taza de té—le dijo—y para las dos tienes preparada la comida.

Tomó Benito á las once la referida taza de té, salió de la casa de su amante, y en vano éste le esperó á la hora de comer. Benito no pareció.

Todo esto era suficiente para que el jurgado diere á la policia las oportunas órdenes para la busca y captura de Benito, que fué del nido anoche en una taberna.

Benito Sánchez es rubio, de estatura regular. Lleva bigote largo y el cabello descuidado y largo.

Vestía camisa limpia, recién puesta, el paecer, sin corbata; traje claro, botas negras nuevas y boina.

Según dictamen facultativo, al cometerse el crimen hubo herida y herida penetrante que tenía el cadáver en la región derecha del pecho, atravesando el pulmón hasta interesar el corazón, solo puede haber sido inferida por un zurdo, hallándose el agresor delante de su víctima, porque de haber sido inferida de un individuo que se valiera de la mano derecha, debió estar colocado á la espalda, circunstancias importantes para la calificación del hecho.

Con la face que se encontró junto al cadáver no se produjo dicha herida.

El cuchillo es nuevo y no presenta mancha alguna de sangre ni señales de haber sido lavado.

El detenido ha declarado que dejó á la víctima en el callejón del Rastro por estar embriagado, que luego se dirigió á buscar á un hermano, mudándose en casa de su madre de camisa, y que ignora quien pueda ser el autor de la muerte de su compañero.

De unos arañazos que tiene en la cara, dice que se los ha hecho jugando con un hermano suyo, y de estos arañazos es la sangre cuyas manchas se notan en la camisa, ya lavada.

El juzgado acordó la detencion é incommunicacion de Benito Sánchez, y preventivamente quedaron detenidos Leonor, y la madre y hermana del preso.

La conferencia de Paris

Sesion del viernes

La comision hispano americana, dice el último número de *Le Temps*, celebró ayer, viernes, á las dos, su séptima sesion, en el ministerio de Negocios extranjeros.

Al principio de la conferencia, los delegados españoles hicieron valer los argumentos que oponen al *memorandum* de los representantes norteamericanos relativos á la responsabilidad de España en la deuda cubana; estos argumentos fueron entregados á los comisionados yankees por medio de una nota escrita en la que constan las razones en que se apoya España para declinar toda obligacion financiera.

Le Temps cree saber que los americanos han declarado terminantemente que los Estados Unidos no pueden prometer en nombre del nuevo estado de cosas que se ha constituir bajo su protectorado temporal el reconocimiento de toda clase de obligaciones financieras que las deudas locales y municipales, ó sea, en una palabra, las que han tenido por objeto fines puramente coloniales y nunca nacionales.

España se compromete á demostrar que estas deudas se contrajeron, en su mayor parte, para consolidar los déficits de los presupuestos coloniales y el resto para obras de interés local. Pero los Estados Unidos y Cuba se apoyan en los mismos textos de las leyes y decretos que crearon las emisiones cubanas de 1878, 1879 y 1882, consolidadas y convertidas en 1886 y 1889, y replican que los preámbulos de tales disposiciones demuestran que la mayor parte de estos empréstitos se destinaron á hacer frente á los gastos de la guerra con los cubanos de 1868 á 1878, y á hacer frente á los déficits producidos en los presupuestos de Cuba por los grandes gastos realizados por el ejército, la marina y la administracion para mantener la dominacion española en las Antillas.

Es de temer que en la reunion proxima, los Estados Unidos mantengan su resolucio de no pagar sobre Cuba más que las deudas locales y municipales, los empréstitos de las poblaciones, de obras públicas, etc.

Una vez resuelto punto tan delicado, no quedará por discutir, con respecto á las Antillas, sino los detalles de la evacuacion y de garantias de las vias y propiedades, comercio de los súbditos españoles, etc., en los cuales los delegados americanos se mostrarán tolerantes.

En seguida se entrará en la cuestion de Filipinas. En ella, como ha acaecido con las Antillas, los Estados Unidos parecen dispuestos á atrincherarse detras del Protocolo de 12 de Agosto último, que permite, segun su opinion, discutir la cuestion de saber si España guardará todo el Archipiélago.

Parcece—termina *Le Temps*—que los delegados españoles tienen intencion de promover *l'Union Illie*, un debate sobre la interpretacion que se debe dar á los artículos del protocolo que tratan de Filipinas.

Telegrama de Fabra

Paris 21.—La Comision hispanoamericana de la paz ha celebrado hoy su anunciada reunion, que ha durado desde las dos á las cuatro y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

La proxima reunion se verificará el miércoles.—Fabra.

Efemérides gloriosas

Batalla de Muhlberg

1447

Muerto el rey de Francia Francisco, su encar-

nizado y constante enemigo, nada impedia á emperador Carlos V dedicar toda su atencion y toda gente de guerra á la campaña que en Alemania sostenia contra el Elector de Sajonia y el Landgrave de Hesse, jefe de la confederacion protestante.

Por esta razón, tan luego supo la muerte del vencido de Pavia, dióse gran prisa en organizar un fuerte ejército para marchar hacia el río Elba, lo cual hicieron cuanto tuvo lista su gente, ayudado por su hermano el rey Fernando, el duque Mauricio de Sajonia, y el de Alba.

El 23 de Abril de 1547 llegaron los imperiales frente Muhlberg y á la vista del enemigo, del cual solo los separaba el río Elba, cuyo puente, para estar por los planes de Carlos V, habían cortado los protestantes.

En su deseo de atacar cuanto antes al enemigo, los expedicionarios se decidieron á buscar un vado por que atravesar el río, y en esta operacion estaba el duque de Alba cuando se le presentó un pastor ofreciéndose, para vengarse de un robo que le habían hecho los sajones, á guiar á las tropas por un vado que conocia, y gracias á él al siguiente día consiguieron las armas españolas señalado triunfo.

En el sitio que indicó el pastor se arrojaron al agua varias companias y como á pocos pasos el agua les llegara al pecho, echáronse á nadar, llevando las espadas sujetas con los dientes hasta apoderarse de unas barcas, en las que se instalaren arcabuceros para proteger el peso de las tropas.

Carlos V, como el último, de sus soldados, pasó el río gine en su corcel, que llevaba de la brida el voluntarioso y vengativo guia, y tan luego se vió en la orilla opuesta y con los soldados en orden, sin esperar á tener su ejército completo, cayó sobre los sajones, acuchillándolos y produciendo en ellos gran confusion y dano.

Al grito de «¡Hispania! ¡Hispania!» la caballeria imperial dió repetidas cargas, hasta que con su arrojo consiguió destrozr las filas enemigas y poner á los defensores del cisma luterano en completa huida.

El Elector que se hallaba Muhlberg en los oficios religiosos por ser domingo, huyó cobardemente; y no obstante haber cambiado el coche de usaba por un caballo por marchar este con más celeridad, cayó prisionero como igualmente muchos de los principales caballeros que le acompañaban.

Según dice D. Luis de Avila en su «Comentario de la guerra de Alemania», la victoria que Carlos V obtuvo en tan memorable hecho de armas la atribuyó á Dios; por lo que dijo aquellas tres palabras del Cesar, tratando la tercera como un principio cristiano debe hacer: «Vid, vid, y á Dios mentis»; y tanto se extremó entre los cristianos la intervencion del Todopoderoso en esta batalla, que se dijo que durante ella se había repetido el milagro de Josué, versión que dio lugar á que el duque de Alba, al preguntarle Enrique II de Francia si era cierto que el sol había detenido el tiempo que duró la lucha, respondiera: Señor, yo tuve demasiado que hacer en la tierra para divertirme en contemplar el cielo.

Francia é Inglaterra

M. B. R. R.

Telegramas de Fabra

Paris 24.—Aun cuando sea exacto, como parece, que el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Delcassé, haya telegrafiado al Foreign Office que Francia no tiene empeño en conservar á Fashoda, aspirando solo á tener acceso al Nilo, es seguro que no hemos de contentarnos con una simple estacion comercial que no implique derechos de soberania ni, al menos, el derecho de soberania que implica la posesion.

Es esencial establecer que toda transacion á que se llegue debe preceder y no seguir al estado actual de cosas, y que, en tanto, la misión Marchand no debe renunciar á la posesion de Fashoda.

Así lo declaran importantes periódicos. Londres 24.—La prensa de esta capital declaró que el *Libro Amarillo*, que acaba de publicarse en Francia, no pueden en modo alguno modificar las resoluciones del marqués de Salisbury.

Añaden los periódicos que no es posible emprender negociaciones sin que previamente haya sido evacuada Fashoda.

El «Libro Azul»,—Rumor inexacto

Londres 24.—El nuevo *Libro Azul* que se ha publicado, contiene una extensa conversacion del marqués de Salisbury con el embajador de Francia, Sr. Courcel, el día 5.

Ambas partes mantuvieron sus puntos de vista respectivos y no se llegó á solucion alguna concreta.

Londres 24.—Se ha desmentido el rumor que ha circulado sobre armamento de torpederos y cruceros auxiliares.

TEMPERATURA

Temperatura de hoy y mañana.
Sobres.
A las doce del día.
A las cuatro de la tarde.
Máxima, 21.
Mínima, 17.
Barómetro, 707.
Variable.

